



生活“入圈” 幸福“出圈”

——金昌市着力打造“一刻钟便民生活圈”

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲
通讯员 张琦 王海涛

金昌市自2023年10月被确定为一分钟便民生活圈省级试点城市以来，根据市区现有的人口密度、城市肌理、步行可达、便于管理等因素，将城区划分为12个一刻钟便民生活圈，按照拓展空间、丰富业态、提升品质、优化监管的思路，以群众所需为出发点和落脚点，着力打造居民便利消费的新场景，让辖区居民乐享幸福便利生活。

楼下就是商超，小区旁是可以健身的公园，生病可直接到社区医院看病取药……

“家附近什么都不缺。去年小区里还建起了市民公园，现在景美了，环境也更好了。”金昌市金川区昌安里社区居民刘川表示，现在他每天下午还会去社区活动室跟其他退休的老人一起吹萨克斯，丰富了退休生活。

位于金川区泰安路的毛豆鲜生超市，是政府牵头发起的一分钟便民生活圈项目的试点单位。从2023年9月开始，毛豆鲜生超市改造升级，建成了多功能商业综合体。目前，项目建设已基本完成，在满足周边居民生活需求的同时也提供了很多就业岗位。

“我们店搬到这边后，业态扩大了，人流量增大了，营业额也翻了一番。”毛豆鲜生超市店长王建梅告诉记者。据统计，毛豆鲜生超市一楼入驻的店铺大约有30家，日均人流量能达到3000到4000人。

维修了40多年钟表的郑国财随着毛豆鲜生超市一起迁址，他说：“我搬到这边快一年了，这边人流量比之前大，做小本生意不错。”

除毛豆鲜生超市外，金昌锦都大厦商业综合体已完成品牌店、专柜升级改造，安装维护了采暖、消防等设施，增加了“小修小补”等便民服务功能。大型商超金龙商场也完成了8家店面的提升改造项目，新建1家900平方米连锁超市。

去年，金昌市商务局开展了一分钟便民生活圈“有什么、缺什么”问卷调查以及一刻钟便民生活圈业态“有没有”分型调查，摸清社区周边便民业态、便民基础设施底数，聚焦发展“一店（便利店）一早（早餐店）”，补齐“一菜（菜场）一修（修理店）”，服务“一老一小”，持续扩大生活服务供给。

在金川区昌丰里社区党群服务中心，一楼是街道综合养老服务中心、社区卫生服务站、日间照料中心。在三楼，居民在文化活动室里跳舞、唱歌、写书法、打乒乓球，现场充满欢声笑语。位于四楼的社区老年大学，设置了书法、戏曲等深受老年人喜爱的课程。

“在这栋4层小楼里，办公场所面积只占4%，剩余96%的面积都用来居民生活，现在社区已经成为居民愿意来、喜欢来、天天来的地方。”昌丰里社区党委书记张大明说。

提供同样服务的还有昌安里社区，该社区在为老服务方面，开设了一家助老餐厅、一家日间照料中心，同时配备了书画室、棋牌室、健身房等功能室，开展了丰富多彩的文体活动，满足了辖区老年人休闲健身、就餐的需求；在辅助幼小方面，寒暑假针对小学生开办了托管班，既丰富了学生的假期生活，又解决了孩子无人托管、无处托管的问题，真正把社区打造成一个有温度的城市空间。

“我们依托一刻钟便民生活圈建设，新建了上下3层1960平方米的便民服务中心，形成‘一中心两站’的社区服务新格局，让我们将更多资源聚集，不断完善一刻钟便民生活圈建设。”社区党委第一书记闫朝忠说。

2023年7月，金川区昌安里社区成功入围全国完整社区建设试点，也是全省唯一入围的社区。

近年来，金昌市着重完善社区公共服务设施、市政配套设施，拓展公共活动空间。目前，全市主城区已建成日间照料中心25个，卫生服务中心（站）32个，综合养老服务中心6个。各社区设立各类功能室272个，新建便

民停车场10处，“口袋公园”10个，新增充电点位100处，实施微改造100处，逐步建立完善了社区综合服务体系。

茄子、辣椒、西红柿……金川区昌丰里社区的小菜园里，各种蔬菜长势喜人。

“这块菜地是我们党员自发组织种的，蔬菜成熟后，我们会分发给社区行动不便、无人照看的老人。”66岁的老党员范润涛告诉记者。

为激发“夕阳红”的生命力，让养老变“享老”，金昌市积极探索建立“互助幸福院+庭院经济”模式，引导老年人进行庭院种植、养殖，实现自给自足。

同时，挖掘整合辖区“五老”人员和退休文艺工作者等人力资源，打造了“蒲公英的守望”“宝星愿”“金牌店小二”“红色联盟”等4个志愿服务品牌，探索设立“五老”工作室，让广大老年人在城乡养老服务中发挥力所能及的作用。

围绕打造一刻钟便民生活圈，金昌市还聚焦群众生活“难点”“痛点”，及时解决百姓急难愁盼问题。

金川区宝鼎里社区针对辖区内老年居民多、楼梯无扶手等问题，通过实施改造楼口坡道、台阶，增设扶手等“小工程”，有效解决了让群众犯难的大问题。

金川区昌文里社区成立“金牌店小二”志愿服务队，下设“小板凳”理论宣讲队、“生活帮帮忙”等10支志愿小分队，让居民群众在家门口就能享受到开锁修车、矛盾调解、法律服务等便捷化服务。

金川区金冶里社区依托新时代文明实践站，组建10支志愿者服务队，招募300余名志愿者，常态化开展“包帮、三随、一难两乱治理”等志愿服务活动，激发居民群众共同参与社区事务的主动性和积极性。

民有所呼、我有所应，金昌在建设一刻钟便民生活圈的同时，将自治、法治、德治融合，将群众诉求、社会参与和创新活力有机结合起来，让居民生活越来越便利，社区交往越来越丰富。

全省农业生产托管培训班在永昌举办

本报永昌讯（新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲）为组织实施好2024年农业生产托管项目，近日，省农业农村厅组织在永昌县举办全省农业生产托管培训班，旨在发挥项目示范带动作用，深入推进“农业社会化服务整省试点”，大力推动以农业生产托管为主的农业社会化服务加快发展，有效促进小农户与现代农业发展有机衔接。

农业社会化服务工作是“三农”领域的一项重要工作，大力发展以农业生产托管为主要形式的农业社会化服务，对抓好粮食生产底线任务，降低种粮成本，提高小农户等经营主体种

粮积极性，具有重要意义。全省各级农业农村部门要深入学习贯彻党的二十大精神，精心组织，扎实推动，务求实效，抓好托管项目的组织实施，加快培育多元服务主体，做好创新试点的总结验收，不断拓展农业社会化服务领域，促进农业社会化服务融合发展，推动农业社会化服务高质量发展。

培训期间，参训学员深入永昌县4家农业社会化服务组织，实地观摩学习了永昌县农业社会化服务多种模式。张掖市、永昌县等7个市县及甘肃同辉农机专业合作社交流了农业社会化服务先进经验和做法。

定西：督战互查群众身边不正之风和腐败问题

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟
通讯员 乔天倩

近日，定西市纪委监委组建7个督战互查组，深入各县区，着力打破“熟人社会”干扰，拓展监督广度深度，坚决整治群众身边不正之风和腐败问题。

7个互查组由纪委监委班子成员牵头抓总，7名派驻机构主要负责人分别担任组长，按照业务特长、异地交叉混编原则，优选各县区纪委监委和农业农村、审计、教育、民政、人社、医保等部门骨干为组员，深入7各县区蹲点督战。

互查组紧扣重点整治项目，聚焦教育、农村“三资”、惠民惠农、医疗等领域突出问题，综合运用调取资料、查阅账目、信息比对、个别访谈、现场核查、走访群众等方式，深入挖掘各相关单位部门在政策和责任落实等方面存在的问题，为下一阶段问题整改和线索办理打下坚实基础。

为确保互查质效，督战开始前，市纪委监委组织召开前期培训安排会，明

确具体任务及监督重点；其间，互查组每日上报发现的问题，由纪委监委当日汇总研判、及时处置，并通过电话督办、动态分类评价、中期调度等方式，强化统筹，及时纠偏，确保督战见实效、互查出成果。

此次互查共发现问题354个，线索66件，均统一由定西市纪委监委研判后纳入清单管理，动态更新，严督快办。目前，定西市纪委监委已分2批将问题交办至教育、农业农村、医保等相关单位与各县区纪委监委，并通过发函提示提醒、每周统计通报、直查直办、挂牌督办等方式，督促各县区纪委监委尽快对问题线索“清仓见底”。

对整改类问题，市纪委监委通过领导班子领办一批、集中整治办督办一批、转县区（部门）整改一批等“三个一批”方式，督促行业部门全面自查自纠，持续抓实整改，切实推动解决一批群众反映急难愁盼问题。同时，梳理教育、医疗、农村供水等行业领域共性问题，督促相关市直部门制定政策性举措，推动从源头上解决问题，筑牢预防堤坝。

农行甘肃省分行持续加大农户贷款投放力度

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者 曹立萍 通讯员 乔莉）今年以来，农行甘肃省分行始终坚定践行服务“三农”政治责任和使命，聚焦我省农业产业发展资源禀赋，不断创新产品模式，倾斜专项资源，提升服务质效，持续加大农户贷款投放力度，将金融“活水”精准滴灌田间地头。截至6月末，该行农户贷款余额271.42亿元，较年初增加78.21亿元，同比多增31.76亿元。

今年以来，农行甘肃分行围绕粮食生产、收储、加工、销售产业链条，为广大农户提供信贷、结算等一揽子综合服务，全力支持粮食种植户、加工户、流通户各类经营主体资金需求，助力农户提升粮食单产，保障“大国粮仓”安全。截至6月末，该行在粮食安全领域农户贷款余额35.7亿元，较年初净增13.8亿元。

围绕我省“牛羊菜果薯药”六大特色产业布局，农行甘肃省分行加大与省农业农村厅、省乡村振兴局等相关部门沟通协作，持续开展农户信息建档工作，推动农户贷款全线上化运作，让数据“多跑路”，让农民“少跑腿”，极大地提升农民群众对金融服务的满意度和获得感。截至6月底，全省91个县区的乡村振兴部门、残联部门入驻数字乡村平台“e推客”系统；全省89个县实现“富民贷”业务开办，上半年投放“富民贷”97.95亿元余额较年初增加67.45亿元。

下一步，农行甘肃省分行将聚焦“三夏”生产，积极开展农户贷款夏收秋种专项金融服务活动。同时，针对性推广商户贷、乡旅贷、订单贷、设施贷、粮农e贷等一系列专项服务方案，持续加大农户贷款投放力度，助力更多农民增产增收。

靖远煤电清洁高效气化气综合利用项目建设取得新进展

本报讯（新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴）近日，在白银高新技术产业园甘肃能化股份有限公司靖远煤电清洁高效气化气综合利用（搬迁改造）项目现场，直径6米、高度20米、净重14吨的三聚氰胺主装置关键设备结晶器在800吨履带吊装下成功安装。

靖远煤电清洁高效气化气综合利用（搬迁改造）项目是省列重大项目及“链主”项目。项目以本地煤为原料，采用粉煤加压气化技术，产品合成氨作为尿素的原料，并副产液体二氧化碳和硫磺。此次三聚氰胺主装置关键设备结晶器吊装完成后，该项目一期所有大型装置吊装工作全部完成，为后续工艺管道安

装奠定良好基础。

为把项目工期赶上去，靖远煤电刘化化工公司严格落实日管控、周排查、月调度的工作机制，针对项目后续进度计划，及时准确地研究推进过程中的难点堵点，对每个单元剩余工程量进行梳理，统筹考虑增加安装施工人员，保障日工程量，提高施工效率，形成大干快上的良好氛围。

截至目前，该项目一期工程土建工程全部完成，气化、供热、工艺及供热外管、污水处理及中水回用、零排放装置工艺安装全部完成。公用工程中天然气、新鲜水已安装完成并投入使用，循环水、脱盐水处理施工安装已完成，仪控调试正在进行中。



近日，嘉峪关市裕祥粮油公司工作人员在转运收购的粮食。夏收以来，嘉峪关市精心组织安排，确保夏粮收购各项工作有序进行。

新甘肃·甘肃日报通讯员 高深

陇豫粮油香满城 产销合作结硕果

——“美豫粮油 陇上好粮油”兰州专场推介会见闻

新甘肃·甘肃日报记者 王思璇
实习生 刘振乾

七月盛夏，万物竞秀。黄河两岸，生机勃勃。有着“中原熟天下足”美誉的河南，带着金招牌、带着好粮油，来到了黄河之滨兰州，与甘肃共同举办“美豫粮油 陇上好粮油”兰州专场推介会。两地粮食企业签订合同、协议和意向协议共27万余吨，成交金额近7亿元。

“你缺我有、优势互补。”此次推介会作为互通有无的平台，将有力推动两省粮油产业构建新格局、增创新优势。

“河南是全国重要的粮食大省，全省粮食播种面积常年稳定在1.6亿亩以上，其中小麦种植面积8500万亩以上，优质小麦种植面积超1800万亩。”河南省粮食和物资储备局党组书记吴祖明介绍，全省自北向南形成了强筋、中筋、弱筋小麦种植带。今年河南夏粮再获丰收，总产量超757亿斤，比上年增加47亿斤。

“我省虽然实现了粮食总量平衡，但品种结构不平衡问题比较突出，特别是口粮品种小麦、稻谷产不足需，自给率为50%左右。”甘肃省粮食和物资储备局党组书记、局长马文静表示，近年来，我省年均从省外购进粮食200余万吨。甘肃企业与主产区企业建立了深度合作关系，产销合作形式不断创新，合作领域不断拓宽，合作水平不断提高，形成不同经营主体相互补充、健康发展的粮食产销合作格局，为实现更高质量、更可持续的粮食安全奠定了基础。

推介会前，来自河南商丘的许先生在甘肃农产品展台上，订购了4盒陇南黑木耳，他说：“肥厚饱满、色泽黑亮，我对陇南的黑木耳早有耳闻。这次来参加推介会，第一件事就是买它。”不到一分钟，工作人员在手机上帮许先生操作完成。“您留下地址，今天下午就有物流单号，直接发货到家。”

甘肃作为特色农业大省，独特的资源禀赋和环境特征为发展绿色有机农产品提供了天然条件，培育壮大了一批特色优质农产品。

“我们的橄榄油使用低温物理冷榨技术，即从采收、清洗、碾压、压榨、油水分离的整个过程中，果油都不经任何热处理和化学处理，使橄榄油最大限度地保留了原始风味和天然营养成分，从源头上保证橄榄油的品质。”祥宇橄榄油展台的工作人员介绍。

“第一次品尝橄榄油，口感柔滑不腻，有淡淡的橄榄果香。”三位河南客商一边品尝，一边竖起大拇指说：“中！”

手中有粮，心中不慌。此次推介会作为两省实力的展示，为促进粮食产业高质量发展注入新动能。数十家企业的近百种产品集中展出，涵盖米面粮油及特色产品、小麦粉、挂面、烩面及面食等品种多样的面食，南瓜饼及蛋挞等丰富的预制主食，橄榄油及胡麻油等各式各样的油制品，火爆出圈的天水麻辣烫……琳琅满目的展品充分展现了豫甘两省粮食产业的深厚历史底蕴。美食品鉴区的香味四溢，现炸出来的金黄油条、热腾腾的蒸饺和包子，面包的麦香及蛋糕的奶香扑面而来，吸引了与会嘉宾驻足品尝。

目前，河南正由粮食资源大省向粮食产业强省转型，粮食产业发展势头良好，优质粮油产品明显增加，

产品创新力、品牌影响力和市场认可度不断增强。

与此同时，我省投资1.2亿元实施的“陇上好粮油”工程经过品牌建设，全面提升了粮油产品绿色化、优质化、特色化、品牌化、信息化、专业化，实现了甘肃粮食大数据纵向的互通及应用，推动粮食产业转型升级高质量发展，实现了全省人民从“吃得饱”到“吃得好”再到“吃得健康”的历史跨越。

“河南有郑州烩面，甘肃有兰州牛肉面，说明两地人口有同嗜、志趣相投。”甘肃红太阳面业集团有限责任公司展台销售人员对前来咨询的河南客商说，两大美食发源地不同，但都入口筋道。

“品牌就是号召力、就是影响力、就是竞争力，必须把品牌建设摆在更加突出的位置。”马文静说。在推介会现场，思念水饺、思念挂面、白象方便面、甘青面粉、祥宇橄榄油、裕家菜籽油等“好粮油”品牌早已被大众熟知，成为食品行业“优质国货”的代名词。

品牌让产品有了自己的“身份证”，在提升农产品质量、完善产业链条、提高附加值、增强竞争力上具有重要作用。此次推介会通过品牌持续深耕，豫甘两省加强交流，在更深层次、更广领域把粮油产业的生产优势转化为市场优势，把粮油企业的资源优势转化为经济优势，从“农家粮”变为“品牌粮”，让“粮”变得越来越值钱。

好粮油、大品牌、好味道……一场推介会，让粮食产业路子变得越变越宽、越稳。豫甘两省将“以粮为媒”，更好地搭建起交流合作的桥梁，进一步巩固粮食产销合作长效机制，推进粮食企业产销对接，更有力地服务保障国家粮食安全大局。



7月29日，泰安县果农正在分装蜜桃。连日来，泰安县10万余亩蜜桃陆续成熟，果农喜获丰收。

新甘肃·甘肃日报通讯员 董国庆